

■产业扫描

有关摄影:中国怎么样?

——法国CLUB画廊总裁文内华专访



□姜长城

下逐渐形成一种热潮,并构成一种利益驱动。作为在法国巴黎已有多年运营经验的画廊,其总裁文内华女士准备在摄影方面与北京对接,其中原因何在?

为什么是北京?

“其实在上个世纪的40年代我就来过北京一段时间。”文内华女士讲,那个时候她作为中法双方交换培养的学生来北京学习和考察了1年多的时间,以后也陆续到过北京多次。对于她来讲,中国是个充满魅力的国家,这里每天都在发生着各种各样的变化,而且一切变化都来得那样剧烈和规模宏大、节奏迅捷,这些社会变化和文化转型是她感兴趣的,而且是在其他国家和地区没有的。“而且中国和法国在很多方面有相似的地方,其实有很多法国的作家、记者、艺术家都一直在关注着中国。”尽管她认为北京的变化日新月异,但是她仍然认为“我了解而且只了解北

京。”所以如果选择来中国她就会选择北京。这些想法表现出其欧洲传统里所具有的文化敏感性,在这个基础上他们按照自己的兴趣来组织自己的事业,无论是盈利还是非盈利。当然,作为一个商家她也提到了奥运、GDP、购买力、人口结构等等的硬数据,这些同样是她把事业开拓点选择在北京的考虑因素。

希望在北京做什么?

文内华曾是巴黎一个IT公司的总裁,来北京的工作之一也是希望可以帮助法国的IT业界同行做市场评估及其他服务。而作为自己的主要兴趣点,她希望能把摄影作为一个节点与北京和它背后的中国艺术对接。“我观察过多年的中法摄影艺术,我认为在这个领域,中国和法国的艺术家们具有非常多的共通点,大家有些共性的东西,这个是驱动我来做这个事业的根基。”

而出于对艺术体系的认识,她还是倡导博物馆先行。

她希望在可能的情况下和北京有关部门协商,在北京建立一个专门的摄影博物馆。她说:“在巴黎、纽约、伦敦等很多的城市都有自己很好的专门博物馆,这些博物馆对于一个城市的歷史文化和艺术的记载、诠释等都是很重要的,现在北京没有自己的摄影博物馆,这个是很让人难过的。”

然而,她也表示这个恐怕要比

较漫长的时间才有可能达成,因为中国政府对于外来非营利机构的相关法律和扶持现在还并不有利于这类事业的发展,如过高的税收和缺少文化赞助政策就是对于这些非营利机构很大的桎梏,而且缺少相关身份和免税回馈,赞助就成为一个虚无飘渺的东西。

近期能够做什么?

作为一个事业的可能性开端,文内华从今年的四月份开始就带领自己的画廊出现在北京的两大博览会上。明年,她将积极地与中国美术馆或者其他机构协商推出法国的两个摄影

名家的作品展,并且希望可以与北京的摄影艺术家接触,将中国摄影艺术家的作品推介到欧、美艺术圈,“中国摄影艺术家有好多精彩的作品,但是价位却与国外艺术家相差悬殊,这个是不应该的。要改变这样的状况首先就是要将作品有效的推介出去,被更多艺术界的人们了解。”

越来越多的人群开始关注北京,这是一个地域作为一种力量上升的有利因素,但是最终的结果还是要看自身的相关配套设施和硬件环境。在上个世纪《Art News》杂志采访美国画商利奥·卡斯蒂里的时候问:“你认为以后的艺术市场中心会不会不是纽约而是其他城市?”这个人毫不犹豫地回答“NO!”他的理由就是“我们纽约拥有永久性的艺术设施,牢不可破。”且不去讨论他的话结束后这个世界发生了多大的变化,单就他说的那个理由而言,对其他想在后来的艺术市场中崛起的地区来说的确是至关重要的。

■艺界星踪

刘小东:《三峡新移民》保利秋拍估价800万元—1000万元

□翁笑雨

最近刘小东的名字在圈里圈外变得格外火爆起来。先是因为贾樟柯以他在三峡作画的题材,拍了一部纪录片《东》和电影《三峡好人》,并且在威尼斯电影节获了奖。接着,他和尹吉男、阿城联袂推出名为“多米诺”的“一次性”画展,反思当代艺术“繁荣”中蕴涵着的危机,并借此对当代艺术极度商业化的现象进行讽刺。而在将于本月18日—22日举行的“北京保利2006秋季拍卖会”的图录上,刘小东创作于两年前的作品《三峡新移民》估价竟达到了800—1000万元,比张大千、徐悲鸿和齐白石的真迹高出10倍之多。虽然由于尺寸巨大的问题,作品未能如期在成都和上海的预展中露面,但是如此的“天价”还是令艺术圈和媒体为之惊叹。瞬间,刘小东成为了“红人”。

在中国当代艺术史上,刘小东的巨作《三峡新移民》无论所涉及的题材和规模都是无可比拟的。作品的复杂含义和在绘画形态上的令人震撼的强大力量,作品充满人性的立场和高超的语言方式使每一个看到它们的人感动和不可忘记。之前,无论在纽约、香港和北京,刘小东不足2米的作品均已超过200万元人民币的拍卖纪录,而这幅高3米,长10米的巨作《三峡新移民》,在完成近两年的时间里,已经吸引了国际上众多的目光,无论从学术上还是从市场上,都注定会留下浓重的一笔。

这样高的交易频率,正是中国当代艺术市场“过度繁荣”的证明之一。市场的炒作使很多优秀的作品沦为了普通商品,成为了画商赚钱的手段。他们并不是真正喜欢艺术,关注艺术,而是出于投机的心理,看好中国的市场,趁机“猛赚”一笔。另一方面,作为一级市场的画廊和艺术家本身也应该在选择藏家时更为慎重。还是一句老生常谈,在看似繁荣的表象之下,如何更好地收藏中国当代艺术,如何使市场成为推动当代艺术发展的有效途径,才是真正值得思考的。



的作品创下如此之高的价格,却一点也不感到兴奋和高兴,甚至有些郁闷和困惑,他认为中国目前的艺术拍卖市场火爆得有些畸形,当初这幅画被画廊收购后,被一个印度藏家买去。他本以为其会永久收藏这件作品,却没有想到这么快就委托保利高价抛出。而自己的这幅画绝对不值1000万元。

在中国当代艺术史上,刘小东的巨作《三峡新移民》无论所涉及的题材和规模都是无可比拟的。作品的复杂含义和在绘画形态上的令人震撼的强大力量,作品充满人性的立场和高超的语言方式使每一个看到它们的人感动和不可忘记。之前,无论在纽约、香港和北京,刘小东不足2米的作品均已超过200万元人民币的拍卖纪录,而这幅高3米,长10米的巨作《三峡新移民》,在完成近两年的时间里,已经吸引了国际上众多的目光,无论从学术上还是从市场上,都注定会留下浓重的一笔。

尽管如此,刘小东本人对自己

■收藏指南

收藏策略之统筹规划篇



《劲风》王可伟 2005年作

寒风的凛冽,似乎是亘古的真理,若是在不适合的时节吹起了和煦的微风,人们反而要猜测气候异常变暖的诱因了。不过,在风中瑟瑟发抖的时候,有一句老话值得回味:“疾风知劲草,板荡识诚臣。”在王可伟的《劲风》中,身着沉重铠甲的老将军,顶着边塞怒吼的狂风,奋力拉开强劲的硬弓。这里,不仅有真实的劲风,也有“箭去如疾风”的意味,更显出老当益壮的神勇。在今年的保利春拍上,这件作品以330,000元成交。



《寒风萧瑟》周思聪

秋末冬初,最为凄凉的恐怕就是萧瑟的寒风。以往,这个时节常用的一个词,叫做“肃杀”,带着些许生命将枯竭的伤感。都说“秋风扫落叶”,短短几天,黄绿参半的树叶纷纷随风飘逝,就连香山正盛的红叶也难逃此劫,据说已残了大半,不再是满山的辉煌。而人似乎更为脆弱,不再在乎厚厚的冬衣让自己看起来臃肿,还是保暖更为重要吧。在周思聪大面积渲染和渴笔勾勒的《寒风萧瑟》里,这种心理不言自喻。



《火锅》杨劲松

当然,天气恶劣时候,最适合吃一些滚烫热辣的食物,火锅自然是上上之选。闲暇之余,招呼三五个亲朋好友,在家里也好,在餐馆也好,聚在一起边吃热呼呼的火锅,边拉着家常。即便外面是天寒地冻的境况,屋子里却是一幅热火朝天、其乐融融的景象,也算是人生不可缺少的一大享受吧。不过,杨劲松的《火锅》里,煮的却是工厂的烟囱、手机、电视、可口可乐等,表达出艺术家对于现代工业文明的一种社会反思。

样会保证一个可预期的稳定收益率。第二步是要为这些组合选择好退出机制。一个良性的运营基金必须保证具有完善或者至少是比较清晰的退出机制。那这个牵扯到几个点。一是关于持有时间和时机节点把握方面,投资的成功和失败常常和一个因素有关,那就是时机。在合适的时机入场圈地,在利润临界点到来的前一刻收缩退出,能够顺利且高效的出货,这些是一个投资项目能够实际操作下来最终收益的至关重要的因素之一。哪些适宜长线投资、哪些适宜中长持有、哪些是短期操作的,这个要在投入之前就了如指掌,否则你就有可能被套牢危险或受到牵制影响资本的运营效率和获益预期。其次是退出平台的选定,自己的艺术品准备以什么样的方式完成最终交易,哪一种平台是最有利且可以借助投资整体实现完全价值的?某些平台是不是还能具有除金钱资本之外的附加回报?这些都是在平台选择的时候要充分考虑的问题,也就是说在哪里卖和怎么卖成为艺术品投资资本退出、变现的重要考虑。

第三步就是在选定目标、做好退出机制的规划框架下安排持有时间段的资本效益多元化推广和营销平台的打造,并力求在这个时期开发好艺术品的附加效应为自己赢得可能的利益。艺术品不同于其他商品的地方在于它是一个高附加值的存在物,一件艺术品之所以重要,不在于那个材料和成本的高昂,而是在于上面承载着艺术家的天才创意,容纳了这个社会文化的审美化意蕴、包含了具有洞察力的智慧因子等等,这一切其实还常常跟另一个社会因素有关,就是艺术品常常是贵族和上流社会天然的人场券和主旋律,它常常和身份、地位、品味等形容词形影不离,所以当你持有艺术品的时候为什么不好好开发、利用和推广这些亮点呢?这样做至少可以增加人气、产生社会效应,而每增加一个眼球,就有可能增加一个增长百分点,这个毫无疑问有利于你在最后变现的时候获得更高的价位。而且实际上这些推广在做好多样化安排的情况下,本身就有可能是一些创富手段,比如艺术品的出版、展示、租借、研究辅助等等,并且这些人群中也不乏可以在其他领域合作的人士,而在没有艺术品成事实、正在完成和未完成的三个阶梯中来选择其中的精品、代表作等,这



《暖阳》马轲 2002年作

风停了,自然算是这个寒冷季节里的好天气,但最好的还是温暖的阳光。冬日的暖阳仿佛总是分外可亲,大概“冻人”的时节里柔和的光芒、适当的温度成了走俏的缺货,能够达到与“雪中送炭”异

曲同工的感人程度。只不过,暖阳是上天的恩赐,大自然的给予。在马轲的《暖阳》里,三三两两的人们结伴走在街头,明度较高的用色,简洁轻快的笔触,无一例外地衬托出阳光的温暖柔和。